

## 第十一講 逾越節被審

各位在基督裡面的小牧人們弟兄姊妹們！

我們來到第十一堂，這堂課裡就是叫我們開始再來從耶穌基督最後一個星期在耶路撒冷所經歷的事，做為我們所研討的對象，也是我們的基督生平的一個最高峰。耶穌基督在我們的禮拜天，就是叫做棕樹節，來到了耶路撒冷，是榮耀的進入耶路撒冷。禮拜一，他就在伯大尼，回到耶路撒冷，在聖殿裡教導，一件特殊的事就是他在無花果樹中找果子找不到，他就咒詛了那個無花果樹，那麼，第二天，他再從伯大尼來到耶路撒冷，那麼，到了第三天，他就開始叫門徒們準備逾越節的筵席。這是耶穌基督最後一次，第三次來到逾越節，到耶路撒冷城，那麼在那一天他就開始叫門徒去預備他的晚餐，他所選擇的區域，就是埃森尼的區域，那麼在那一個預備的期間，他就開始教導門徒關於他再來的事。到了禮拜四的晚上，他就同門徒們在一起過逾越節，按著照這一個事實，就給我們看見，耶穌基督是提早一天過逾越節的，因為逾越節那一個晚上，是耶穌基督從十字架上，被把身體取下來。所以我們就知道耶穌基督準備了他的心，也準備了時間，預備要經歷他自己成為逾越節的羔羊。那我們在這裡感謝主，在這個經歷裡面，就叫我們看見，耶穌基督在最後一個晚上，我們的禮拜四，他開始同門徒們在一起，紀念當年神在埃及所做的大的作為。那麼，他同門徒們在那一天舉行了晚餐之後，在晚餐的時候，就把誰要出賣他的事，清清楚楚的指出來，猶大就照著耶穌所說的話指明之後，出去商量怎樣出賣耶穌。在這天晚上，晚餐之後，他就帶著門徒們，要去到客西

馬尼園，客西馬尼園是在聖殿的山頭，同橄欖山之間的山谷裡面，在那裡他就禱告，一連三次，求神將這杯撤去，然而不要照他的意思。所以可以見基督在最後在那一個痛苦的過程中，他都是高舉神，高舉父，這是他一生對我們所留下來的最大的最高的榜樣。在那一個經歷裡面，他深深的把自己交在父神的手中，就在他禱告之後，猶大帶著羅馬的兵丁，祭司的人員，和文士一群的人，來捉拿耶穌。所以耶穌基督被捉拿是在客西馬尼園被捉拿的，客西馬尼本來是一個榨油的地方，榨橄欖油的一個小的工廠在那裡，那個地方，卻被羅馬人用來捉拿耶穌，當捉拿耶穌的時候，人先要問明他的身份是什麼，就問他說，你是拿撒勒人耶穌嗎？「我是。」當他說「我是」的時候，這一些人就倒在地上，為什麼緣故？因為他用的是「我是」是 **I emiego, I emiego** 是什麼意思？就是以賽亞書第 41 章 42 章 43 講我是，我是什麼？「我是耶和華，我是神。」他一講我是神的時候，人家就倒下去。可見耶穌基督的身份本身是我是，但是在這個狀態之下，他們永遠不能捉拿耶穌的，所以耶穌基督就被捉拿，捉拿的過程中，在四福音裡面都有述說，我們就不說仔細的情形。就是再提一提，在晚餐的時候，耶穌基督要門徒們每一次在晚餐的時候要紀念主，以紀念主為目的，以紀念主為晚餐的真正的中心。那麼，這個紀念主，是直到基督再來的日子，就停止了，所以今天我們也照樣的紀念主，直到基督再來的日子。基督同我們親自在一起，他不再是釘十字架的主，他乃是得勝的主，坐寶座的主，掌管萬有的主。既然是這樣，我們就同他一同坐寶座，一同掌王權。在整個的耶穌基督被捉拿的過程中，我

們也看見，門徒們對於耶穌基督還是沒有那個透澈的了解。所以，當耶穌在客西馬尼園禱告的時候，西門彼得門徒這一班人，竟自睡著了，等著捉拿人來的時候，他們才驚醒，在捉拿的人要捉耶穌的時候，西門彼得甚至拔出刀來，把大祭司的一個僕人的耳朵斬下來。耶穌還行了一件神蹟，來補助這一個可能產生的悲慘的事。耶穌基督被捉拿，當人一定要問說，「他你是拿撒勒人耶穌嗎？」因為按著羅馬的律法，要捉拿一個人的時候，一定要講清楚，你捉拿的對不對，要口証要對。所以一定要問說，「你是拿撒勒人耶穌嗎？」說「我是。」好，這個時候他們才覺得拿到了應該拿到的人，他們當晚上，就把耶穌基督帶到大祭司的院中，是亞拿的院中，在那裡彼得跟著群眾觀望，看他們怎樣對付耶穌。耶穌基督在晚餐的時候就講，你們中間有人要三次的不認我，彼得曾經說，無論怎樣，我都要認識，我都會承認。可是事實上，彼得真的在那個考驗之中失敗了。所以耶穌基督被捉拿的時候，到了那大祭司院裡面，所以那個使女問他的話，他都否認，我不認識他，所以耶穌基督的預言，當時間從門徒們的反應中，我們看見，對耶穌基督的了解，他們生命中與基督的關係，那一個為基督而死而肯擺上的心，還沒有達到那個成熟的程度，所以他們就在那一天晚上，顯露出他們的弱點出來。耶穌被捉拿帶到大祭司的院中，在那裡受了大祭司的審判，這一個過程中，我們要提到猶大，猶大出賣了耶穌，拿了 30 兩銀子。以為把錢得著了，他後來良心受責備，以至於他把錢要退回去，人家不要他的錢，後來他出去上吊死了。所以人想用手 段得來的東西，終究不能得到，因為神是公義的神，神

是不能輕慢的神。耶穌基督先在大祭司那裡受了審，那天受審的日子，我們看，就是在禮拜四的晚上，他經歷了幾個地方的受審，到了禮拜五逾越節的時候，耶穌被釘在十字架上，他真是逾越節的羔羊，「看哪，神的羔羊，為世人除罪祭的。」應驗在耶穌的身上。那麼，當耶穌被捉拿之後，捉拿的過程中，也曾經有彼拉多的夫人，告訴彼拉多說，你不可以對這個人有任何的決定，因為她在夢中為他受了很多的苦。在那一個過程中，也曾經有洗手，表示這個與他沒有關係。那麼，連彼拉多也做這件事，這是給我們看見，在過程中的插曲，無論怎樣，在亞拿的審問當中，他們曾問耶穌基督並同耶穌所講的道理，在那個質問的過程中，耶穌回答怎麼說？他說，我知道我的門徒，但是，耶穌基督沒有直接的回答，為什麼緣故？因為彼得站在旁邊，這人三次不認主，所以耶穌基督的預言應驗了，耶穌知道他門徒們的困難。但是，大祭司抓住耶穌基督的把柄，在那裡抓到？在他的門徒身上，就用門徒所說的話，來質問耶穌基督，耶穌基督只能說，我在每天的教導，在聖殿的教導，你們都聽見了，但是他就不說我的門徒如何。因為彼得三次不認主，那這是基督在那個艱難中所經歷的一件事，這也是在約翰福音第 18 章所告訴我們的話。在亞拿的質問和審判之後，就再被帶到該亞法大祭司的公會面前，這是在馬可福音 14 章 53 節，到 15 章 11 節，馬太福音 26 章 57 節到 27 章 1 節，路加福音 22 章 54 節到第 71 節，約翰福音 18 章 24 節，這些都清清楚楚的給我們看見，當時間的人要控告耶穌，但是沒有一個人能以指明，究竟耶穌基督犯的是什麼罪。他們要定耶穌的罪，要耶穌自己講我是基督，耶

耶穌說，你的口裡面所說的是，不是我口中所講出來的，實在是他講過了。當他被捉拿那一剎那的時候，人問他，「你是拿撒勒人耶穌嗎？」他說，「**IMEIGO**。」，就是說，「我是。」「我是」那個字，是根據以賽亞 41 章 42 章裡面所說的，「我是耶和華。」，他已經承認了，所以當時間聽耶穌基督講這話的，馬上倒在地上。他已經講了，所以他講的清楚，但是人不知道他講了，總要叫他講出來，他就從此就閉口不言。那麼，我們看見在這一個狀況經過之中，雞叫了，彼得在耶穌基督慈愛的眼光看了之下，出去悔改。那麼第二天清晨的時候，他是在彼拉多面前受審判，在公堂上受控告，當時間的人控告他，要定他的罪，定他的罪，後來他被帶到希律安提帕的面前，路加福音第 23 章 6 節到 12 節。希律安提帕把他送回到彼拉多那裡去，他們從此之後，因為這個人，這件事，兩個人就變成好朋友，所以耶穌第二次被帶到彼拉多的面前，這個時候，彼拉多想要脫罪，因為在節期期間，他們按著慣例，他們要釋放一個囚犯。每逢節期時候要做這件事，他們要巴拉巴，他們不要耶穌，他們要一個真正犯罪的人，他們卻不要一個愛他們的主，為他講道、教導、醫病、行奇事的，耶穌基督就被交在罪人的手中。彼拉多在眾人呼喊說，釘他十字架！釘他十字架！除掉他！除掉他！後來洗手，表示與自己無罪。猶太人說，這罪擔在我們的子孫身上，這些話，後一一的應驗了。因為彼拉多查不出耶穌基督究竟犯了什麼罪，他總是在最後的時候，他閉口不言。當他們把巴拉巴釋放之後，他們就把耶穌基督帶出去，因為彼拉多就把耶穌交給他們，那麼，這一些人就把荊棘作為冠冕，戴在他的頭上，用鞭子鞭

打他了，就戲弄他，而且把他的衣服拈鬮來分得。這些事情，耶穌基督的受審的那一個判斷，是經過羅馬的律法，猶太人的律法，各人的良心安與不安，人的口頭的所說的話，定了耶穌基督的死罪。他結果戴上荊棘冕之後，彼拉多在眾人的面前洗手，耶穌基督被羅馬的兵丁攜下，就帶著他往各各他山上去，在這一個過程中，我們看見耶穌受到羅馬兵丁人的戲弄。無論怎樣，當時間，我們看見一件事實，他們沒有查出他什麼罪出來，定死罪乃是猶太人呼喊的聲音，乃是猶太人呼叫說，釘他十字架！釘他十字架！耶穌基督就背著十字架，但是，背了一半的時候，他不能再背下去，他的肉體不能負擔那一個物質的十字架，所以就在半路中，在街道上群眾中，就抓了一個人來，看見一個人高頭大馬，身強力壯，他是古利奈人，他叫做古利奈人西門，就背了耶穌基督的十字架。最後，來到城外，因為釘十字架，按猶太人講，是一個可咒詛的行動，被釘的人是可咒詛的人，被釘的地方是可咒詛之地。那麼怎樣呢，他們一定選在城外，不能選在城內，耶穌基督被宣判被釘，被帶到城外去，被釘在十字架，當他釘十字架的時候，羅馬的兵丁把他釘上去的，然後把他從地上舉起來，是早上起來，大概我們現在的時

間是九點鐘。是早上的時間，可見，耶穌基督客西馬尼園禮拜四，一直到禮拜五的早上起來，在這一個階段中，整個事情的發展，很急促的形成的，可見整夜他們不睡覺而做這件事。耶穌基督經歷了審判，然後被釘在十字架上，彼拉多查不出他是罪人來，有什麼罪出來，他到了十字架上，就開始講了七句話，從早上起來，九點鐘，一直到下午三點

鐘，他所講的話，講什麼呢？他先說，「父阿，求你赦免他們，因為他們所做的他們不知道。」路加福音第 23 章第 34 節。可以看見，耶穌基督他有一個廣大的心，他有一個慈愛的心，不但是包容罪人，並且也包容了罪人的一切行動、作為、言語、態度，求父神赦免他們，饒恕他們，這是耶穌基督的寬大，這也是耶穌基督真正的慈愛。然後，在路加福音第 23 章第 34 節，路加福音第 23 章第 34 節，我們看這裡所說的話，第 34 節，「當下耶穌說，「父啊，赦免他們，因為他們所做的，他們不曉得。」不但饒恕他們，也叫他們看見耶穌基督有赦免的恩典。雖然他們那樣的對付耶穌，那樣的對耶穌基督的無情、無義、無禮貌，這是深深的看見基督在十字架上所經歷的痛苦，但是無論怎樣，耶穌基督有赦免的恩典和赦免的恩惠。到了那一個早上，一句一句的話說出來之後，他說的話不多，但是在約翰 19 章 17 節，說了一句很重要的話，約翰 19 章，在這裡說什麼？約翰 19 章第 27 節，「又對那門徒說，看你的母親。從此那門徒就接他到自己家裡去了。」耶穌基督在十字架上，看見他青年的門徒約翰，又看見了他的肉身的母親馬利亞，他做了一番交代，耶穌基督是有愛的神，有憐憫的神，他也有情份的神，他不是用律例典章嚴格的話來講，乃是用同情的心來講。對青年約翰說什麼？「看你的母親。」，然後對母親說，「看你的兒子。」從此約翰就把她帶走了，耶穌基督做了一個清楚的安排，耶穌基督在十字架的完成，他做的完成的事。所謂 **Thing of completion**，不但是成就一個赦罪的方法，也給我們看見，他在人與人之間，在與肉身的父母之間，彼此之間倫理的關係上，他都做得週到、完

全、憐愛、憐憫，這是耶穌所說的事。到了下午的時候，還沒到晚間，天地黑暗，地大震動，自然界有了極大的影響，耶穌基督在那期間，說了四句重要的話。他說什麼？馬可福音 15 章 34 節說，「我的神，我的神，你為什麼離棄我？」耶穌基督為著背負我們世人的重擔，罪擔，和罪惡的刑罰，他怎樣？他為我們經歷了一個經驗，就是父與他分離開，從來沒有分離開過，一直永遠是同在，但是，此時此刻分開，因為他背負著世人的罪孽，所以他被撇棄，他才說，父阿，不要離棄我。他的心中無限的愛，無限的思量，也無限的包容。那麼，到了時間，他又說，約翰 19 章 29 節說，「我渴了。」，一個人釘在十字架上流血，他會講渴了。為什麼緣故？因為經上記著說，我渴了。耶穌基督做事，他不是要多餘的做一件事，乃是要將神的話語成就出來，不但是成就，能以成為事實，不然的話，這句話就落空了。神在耶穌基督身上的工作，基督所做的，就是不讓神的話，在他身上落空。他來，是要成全一切，最後他說「成了」，然後他就大聲的喊叫，他就安息了，他就低下頭來，把自己的靈魂交給主。基督在十字架上的過程，雖然只講了七句話，他安息在父神的面前，他的工作做成功了，完成了。基督用他自己的死，藉著他的愛的力量，藉著憐憫的動作，藉著同情的意念，完成了一個救法。所以，當時間發生了幾件事，第一個，聖殿裡面的幔子，從上到下，裂為兩半，在聖所和至聖所的中間，本來是不能隨便出入的，大祭司每一年帶著羔羊的血，才能進到至聖所禱告。但是這一個時候，這一個幔子，從上到下，裂為兩半，根據約瑟夫的記錄，這一個幔子，要用四匹的馬，把它栓起來，把他向四個方向



走去，也不能把它裂開的。但是，這個幔子，從上到下，裂為兩半，就是人可以進到神的面前，坦然無懼，自自由由，一條通順的路，直通到施恩座前，通到神的心那裡去，這是耶穌基督所做的事情，不但是當時間在耶路撒冷有發生大事。當時間有地震，不但是地震，聖徒復活，這些聖徒復活是誰？可能是在舊約時代的先知們，他們是愛主，原來是等候得蒙救贖的一班的聖徒們，此時此刻，他們已經死了，但是耶穌基督在他最後釘十字架大聲喊叫，把他的靈魂交給神的時候，把他們也叫醒了。他們就出來，到耶路撒冷去。深信這些人也做了見證，也告訴他們所產生的事，然後他們也離開世界，那麼，就給我們看見，叫門徒們親自的在心靈中、肉體上、觀念上、環境上，都可證明耶穌基督為罪人釘在十字架上。他們的主，是為世人的罪孽，被釘在十字架上。這是我們今天訴說耶穌基督再來的時候，要把這些事情我們再來紀念。就是說，我們從耶穌基督的晚餐裡面，我們學到一個功課，耶穌基督用酒當血，用餅當他的身體，教導門徒們要紀念他。喝這個杯的時候，直喝到那新的日子，表示他要再來。他要再來的意思說，從耶穌基督被釘十字架，在十字架上，就有了再來之前的那一個自然界的震動，人心的震動，叫人能悔改。是的，得到了一個結論，當在那裡飛沙走石，狂風大作，黑暗滿布的時候，有羅馬的百夫長在那裡說，「這真是神的兒子。」可見耶穌基督釘十字架的目的，是叫人看見他究竟是誰，他是神的兒子。在那一個現象之下，一個人能以把整個的過程，把他用邏輯的方法，用他思維的過程，得到一個結論，「這真是神的兒子。」產生這樣結論的，那是他最明智之舉，信仰

上最大的轉變，所以耶穌基督釘十字架，自自然然的還沒有人去解說，還沒有人去傳說，只是經歷，看見就知道耶穌基督是誰？他是神的兒子。所以在這個的福音裡面，我們就看見了，我們今天信主耶穌基督，訴說耶穌基督被釘十字架的過程，也是叫我們得一個結論，這位釘十字架的主，他真是神的兒子了。這樣，他就可以拯救我們，能以赦免我們的罪。當這件事情過了，從早上起來，九點鐘一直到下午三點鐘，六小時，六小時，耶穌被掛在十字架上，在那樣極端的痛苦之下，每一分鐘都好像是一年一樣。度日如度年，度秒如度時一樣，在那個困難流血痛苦之中，他產生了一個見証，什麼見証？當他們要過晚上的逾越節時候，吃羔羊的肉，不容許一個罪犯仍舊掛在十字架上，這是猶太人不能做的事。所以他們來，就用刀刺開耶穌基督的肋旁，就有血水流出來，那是代表洗罪的功效，也代表了生命的供應。耶穌基督的死，給我們的罪得到赦免，也得到了我們生命中最重要的那一環，就是我們與神和好了，然後，他們把耶穌基督取下來，本來他們是要先用棍子，把掛在十字架人的腿打斷。為什麼要打斷呢？因為一個釘在十字架上的人，若是他的腿一直支撐，他還可繼續活在十字架上，過去多年來，他們每一年都要釘罪人在十字架上，有的囚犯身強力壯，掛在十字架上，甚至到七天的工夫。所以人要把腿打斷了，他支持的力量沒有，他支持的力量沒有，他身體往下一墜，他就不能呼吸，就死了。他們來到耶穌的面前，要做這件事的時候，卻發現耶穌已經死了，所以他的骨頭沒有被打斷，這就是應驗了經上的話，「他的骨頭一根也不折斷。」這是那一個背景，

可見耶穌基督釘十字架，的整個過程，是基督履行了舊約的話語，履行了舊約詩篇 22 篇的話，以賽亞書第 53 章，叫我們看見，他為我們的罪，擔當了我們的刑罰，也擔當了我們一切的問題，他被釘在十字架上，他死了。耶穌基督的死，是真死。請注意，因為有許多人講，在過去的歷史中，不知道有多少人寫了耶穌傳，最有名的叫 **Albert Schwartz** (史懷哲)，他寫了關於歷史中的基督。這本書，在他沒有寫之前，他讀了 15 萬頁的書，他是個才子，不得了，把耶穌基督的生平，從各個的著作來讀。目前，就是在我們的跟前，耶穌基督傳記，有根據，有文學上的價值的，都有兩百多本，所以關於耶穌基督的傳記，真是汗牛充棟，動，到處有耶穌基督這樣的傳記。從這樣的傳記裡面，我們歸納出有些傳記說耶穌基督釘在十字架上，他不過昏了，昏了之後，被拿下來，放在墳墓裡面，兩天之後，他就從墳墓裡面就甦醒過來，門徒們把他偷偷的帶走了。這是有人是這樣的說法，這樣的根據，因為耶穌基督昏迷了，但是我們讀這一段聖經，講這一段事的時候，看見耶穌基督有士兵來，把他肋旁刺開，有血和水流出來，表示他的心已經破碎，他已經真正的死亡了，耶穌基督的死，是真正的死。也有的寫耶穌傳記的，寫耶穌基督他的死，是精神上的復活，肉體暫時死了。也有像那些兵丁在耶穌基督復活之後，就回報官府和祭司們說，有別人把他的身體偷走了，說他活了。種種的說法，無論怎樣，我們讀四福音的時候，因為他的肋旁被刺透，表示他已經真正的死了。基督為世人完成了逾越節的羔羊，他真正的為人死了，就產生了見證，不但他自己身體的血水流出來，自然界有了

大的轉變。當時間，在耶路撒冷有大地震，墳墓裡面有許多的聖徒出來了，而且天昏地暗，自然界證明他的死有直接的關係，因為，神因他的愛，把他的獨生子賜給世人，然而，世界上的人犯罪作惡，不肯悔改，把他釘在十字架上，也應該在神的公義之下得警告，叫他們注意他們所做的事情。所以耶穌基督的死，不是一個幻覺，也不是一個理論，我們相信他是真的死了，他這樣的復活。也有的著作家說，耶穌基督的屍首在天昏地暗的時候，飛沙走石，人就把他的身體偷著走掉了，偷走掉之後，就告訴別人說他復活了。其實他們偷走藏起來，欺詐的理論，這也是許多人所說的話。但是，我們看見一件事，在耶穌基督復活之後，門徒們聽見婦女們報告的事，他們真的要去尋求一個究竟，在這個過程裡面，他們發現耶穌基督的墳墓是空墳墓，當他被埋葬的時候，有尊貴人的墳墓借給他，他與罪犯同列，然而他死了之後，卻和尊貴的人一樣，被埋在墳裡面，那一種的墳墓就是石頭鑿出來的洞，然後把一個大的圓石，蓋住那個洞。這是猶太人的那一個墳墓的形成，在這一個過程中，我們深深的了解，耶穌基督的死是真正的死，埋葬是真正的埋葬。那麼當時間，把這個墳墓口的石頭擋住墳墓口的地方，那一個封條，是羅馬官的封條，這證明在公事上來說，耶穌基督的確的死了，不是被人偷去之後，宣告說，耶穌基督是這樣的，才說他復活，這話傳在猶太人當中，這是人為所造出來的。耶穌基督的確確照著他在世上的教導，他說他要為眾人而死，他來是要作多人的贖價，他要作贖罪的贖價，這樣，叫別人可以因他的緣故，而得著恩典。所以耶穌基督的整個釘十字架的過程，

就看見最後的結局，他復活了。我們就要到下一段下一章，講到基督最後復活的過程。我們現在低頭禱告。「感謝讚美我們的主，你的恩典在我們的身上，你的能力護庇我們，因為耶穌基督是為我們的緣故，釘死在十字架上，經歷了痛苦，目的是叫我們罪得赦免蒙恩，能以在世界上成為一個新造的人，成為一個神所喜悅的人，在靈中與父神有那直接的關係，有直接的來往，產生一個活潑的屬靈的世界。這樣的祈求感謝，奉主耶穌基督的名。阿們！」